



年夜饭中传家风

王国梁

毫无疑问,年夜饭是中国家庭最隆重、最丰盛的一顿饭。这顿饭是团圆饭,家里所有的成员齐聚一堂,其乐融融一起吃饭。三代或者四代同堂的大家庭,男女老少都挤在一张大桌上,欢欢喜喜开始吃饭。这样的时刻,每个大家庭都展现出不同的风貌,这应该就是所谓的家风。

记忆中,我家年夜饭的气氛总是特别热闹。我的家人性格都属于外向型,喜欢高谈阔论,而且嗓门都大,吃年夜饭的时候,小屋里洋溢欢声笑语。父亲每年在全家吃年夜饭时都要召开一次意义非凡的会议,他要定好基调,确定主题,把控全局。我们的家风,也在不知不觉中得到了传承。

年夜饭准备好了,满桌的美味佳肴馋得我们口水直流。不过无论我们多馋,父亲都不允许孩子们先跑到桌前吃饭。等到祖父、祖母都落座后,大人们再依次坐下,最后才轮到们坐到桌

前。大家坐好后,父亲和母亲要亲自给祖父、祖母倒茶、倒酒、盛饭,他们从来不敢有一丝马虎。每当看到母亲郑重其事,我就想起父亲的话:“咱家祖祖辈辈都把孝当成头等大事,从来没出过不孝子。如果连自己的父母都不孝敬,就不配当人!”吃饭的时候,必定要等祖父和祖母吃第一口,我们才能吃。

丰盛的年夜饭散发着香味儿,但我们还要耐心等一会儿,因为父亲每年这样一年一度的演说,是父亲的年终总结,他会把一年来家里的情况做个简单总结,然后向我们姐弟提出明确要求。我一直觉得,那样的时刻是郑重和神圣的,所以父亲说的话我能记在心里。父亲站起身,亮开嗓子说一句:“今年呢……”我们立即竖起耳朵听。父亲每年的“演说词”大同小异,一定要强调一个“勤”字。关于勤劳的谚语,我都是从父亲那里听来的,什么“早起的鸟儿有虫吃”“一勤天下无难事”“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”等等。父亲是小

学老师,口才很好,总能够把道理讲得深入浅出。村里人都知道,我们家的人勤勉,能吃苦,这都得益于家风的传承。

开始吃饭了,一家人边吃边聊,欢声笑语弥漫着。小辈给长辈盛饭,长辈给小辈夹菜,气氛和乐融洽。我们把自己经历的趣事和乐事讲出来,把一家人逗得哈哈大笑。家人性格豪爽,笑声特别响。小屋里飘出阵阵笑语声,除夕夜显得格外温馨。

我记得有一年家里遇到了难事,日子过得捉襟见肘,但父母咬牙,依旧把年夜饭准备得非常丰盛。那年吃年夜饭时,父亲慷慨激昂地对我们说:“没有过不去的火焰山,咱不能遇到点事就趴下,人得扛住事才行。放心吧,明年咱们的好日子就来了!”父亲的乐观坚韧感染了大家,也深深影响了我们姐弟。至今想起来,我都觉得从父亲身上汲取的是取之不尽的财富。

其乐融融聚一堂,年夜饭中传家风。又到吃年夜饭的时候了,我也会像父亲一样,把家风传承下去。

一群白蝶
被西风放牧
她们要在春天到来之前
赶往朝南的山坡

按捺不住的梅花
早已春情萌动
小小的心事
一旦被阳光窥破
一抹羞红
就从脸颊染上额头

蝶舞翩翩
是梅舞动的素裙
春天的王子驾临之时
化作嫩芽上一滴幸福的泪珠

雪舞梅俏

方华

等一等,好日子就来了

刘亚华

那年上中专,我家欠了好几万债务。不得已,我只得外出打工。由于文凭不高,再加上无任何工作经验,我只得从做普通员工做起。初次进去的是一个台资厂,做灯饰的,管理很严,加班又多,我总觉得压力很大,付出和收获又不成比例,一时间心灰意冷。我告诉母亲,我觉得我看不到未来。母亲安慰我,刚开始工作,肯定有苦吃,你要忍受、要坚持。等一等,好日子就来了。

日子,真的一天一天地好转起来。我的努力得到认可,一年后,我从普通员工调到办公室做文职,工作轻松起来。第三年,我又从文职做到办公室主任,工资和待遇都提高了很多,我除了还掉欠款,还有节余。而那时,爱情也开始向我招手。

和老公结婚时,公婆在县城租房做生意,他家的那几间老房子,由于年久失修,已经无法居住,我们打工回家小住,就只能借住在他的亲戚家里。在舅舅家住几天,在伯伯家住几天,长期的居无定所让我很没有安全感,我有些失落,跟母亲抱怨,说当初只认爱情,没管面包,哪知道生活会这么残酷,母亲对我说,你的选择没有错,只要人勤快,还怕没房住?等一等,好日子就来了。

小宝三岁那年,我回家了。那一年,我们凑够钱在县城里买了一套带门面的三层小楼,楼下有菜园,顶楼有露台,我喜欢栽花种菜,正合我意。结婚的第六个年头,我的生活终于有了起色。

可是那会儿老公在外地上班,我一个人带着两个孩子,感觉心力交瘁。我每天既要上班,还要照顾孩子们的饮食起居,辅导作业。孩子小,也极不省心,作业不会写,还经常丢三落四,哭闹不止。我心生怨气,向母亲诉苦,母亲安慰我,他一个人在外上班也不容易,你要体谅,孩子这会儿正是磨人的时候,等一等,好日子就来了。

渐渐的孩子大了,能帮我做一些家务,我轻松了很多。两个宝贝也有了学习的自觉性,不需要我老在后面催着,我生病的时候,她们还会帮我端茶倒水,我渐渐体会到有两个孩子的幸福。就在小宝上三年级的时候,老公从外地回来,开始创业。我们终于过上了形影不离的生活。白天,我们一块儿做事,晚上,我们一块儿散步,做什么,都有人陪着。家里,笑声越来越多,我终于过上了一家团圆的幸福生活。

生活,正如母亲所说,等一等,好日子就来了。只要你面对困境,毫不退缩,拥有乐观的心态,等一等,坏日子就会过去,好日子就会光临。只有你心中深怀对生活的无限热爱,有梦想,有追求,耐心等待,好日子就会向你奔来。



窗外的风景

汤青 摄

舌尖上的春节

李颂颂

春节作为我国最热闹的传统节日,自然与“吃”脱不了干系,在资深“吃货”眼里,春节怕是与美食节无二。这也难怪,毕竟在春节期间,人们除了举办丰富多彩的庆祝活动外,还要延续由来已久的节日食俗。

在广东梅州,我曾吃过一种味道绝美的梅菜扣肉。梅菜扣肉是客家名菜,与盐焗鸡、酿豆腐并称“梅州三宝”。其虽是名菜,却也是家常菜,好吃且好做,是备受当地人欢迎的春节美食。将五花肉与生姜下锅煮熟后捞出,皮朝下放置,趁热涂抹上一层老抽,再次回锅,用花生油煎炸至上色后捞出,切成均匀的薄片。将葱、姜、蒜末和梅菜细段下入

油锅,翻炒至爆香后盛入盘中,上覆切好的五花肉,淋浇上用生抽、老抽、蚝油、甜面酱、豆瓣酱等佐料调制的汤汁,置于蒸屉上蒸熟即可。蒸好的梅菜扣肉色泽明亮,食之肥而不腻、嫩滑醇香,绝对是一场“嘴上流油”的酣畅体验。

听老家在西藏日喀则的大学同学讲,古突是他们年夜饭必不可少的食物。古突又叫“咕嘟”,是一种用青稞面或小麦面揉捏成的球状面团,外观与元宵相似,包入石头、瓷片、奶渣、木柴、糌粑、羊毛等馅料,分别代表不同的寓意。藏历腊月二十九晚上,围坐温暖的火炉旁,各自端一碗热气腾腾的古突,有说有笑地趁热吃起来。大家都格外关注彼此吃到的第一个古突,若有人吃到羊毛馅,大家会夸他心地柔软善良;

若有人吃到木柴,大家会赞他性格热情似火;若有人吃到瓷片,大家会调侃他像“小人”般尖牙利齿……一家人喜气洋洋,互相祝福和打趣,节日里的欢声笑语漾满了整间屋子。

在我的家乡山东潍坊,有大年夜吃饺子的习俗。“舒服不过躺着,好吃不过饺子”,北方人过年,吃食里面最少不得的便是饺子。作为面食大省的山东,简直将手工饺子做到极致,单从我们潍坊来看,饺子的种类就算得上五花八门:从外观上辨别,常包的有一般饺、铜钱饺、葵花饺、波浪饺、蛤蜊饺、三角饺、元宝饺、小锁饺等;从馅料上区分,常见的有三鲜饺、芹菜饺、白菜饺、香菇饺、大蒜饺、酸菜饺、猪肉饺等。人们常将糖、花生、枣和栗子等一块包进馅里,吃到糖饺子,象征日子甜甜美美;吃到花生饺子,代表健康长寿;吃到枣和栗子饺,寓意早生贵子。值得一提的是,包饺子时,馅料总是要故意多放的。“菜多”谐音“财多”,寄托着家乡人对美好生活的向往。